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ICS Balsamo-Pandolfini 
Verbale n. 32 

 

L’anno duemiladiciotto, il giorno 28 del mese di gennaio, alle ore 15:00, nei locali dell’IC 

Balsamo Pandolfini, si è riunito il collegio unificato dei docenti in seduta ordinaria. Presiede 

la riunione Il DS, svolge le funzioni di segretario il docente collaboratore Luigi Morreale. 

Constatata la validità della seduta, previo accertamento delle firme dei presenti sul docu-

mento all’uopo predisposto e depositato agli atti, il presidente dichiara aperta la seduta se-

condo il seguente ordine del giorno: 

• Adozione del registro elettronico;  

• Analisi fattibilità̀ PON “Il piacere dell’imparare a scuola...che passione!” e del PON 

“La scuola dell’infanzia, un mondo in gioco creato su misura del bambino”. 

Preliminarmente il DS puntualizza che precedentemente era stato affrontato il problema del 

registro elettronico, ma qualcuno si era lamentato del fatto che i dispositivi forniti dalla scuo-

la fossero obsoleti, la connessione limitata ad alcune aule e mostrando perplessità riguardo 

alla privacy; il DS ricorda che a causa di contrattempi tecnici il nostro è l’unico istituto a non 

averlo ancora adottato; adesso però siamo in grado di deliberare in merito alla sua adozio-

ne; il DS precisa che non sussistono problemi riguardo alla privacy giacché recentemente è 

stata introdotta dal regolamento europeo la figura del DPO (Data Protection Officer), com-

petente in materia; oltretutto, ricorda ancora il DS, l’uso del RE è stato sollecitato anche dai 

genitori i quali ne hanno fatto richiesta per iscritto. A conclusione, il DS propone al collegio 

che da subito venga adottato il RE nella scuola secondaria di primo grado, e a regime per 

la scuola primaria e dell’infanzia nell’anno scolastico 2019/2020. La prof.ssa Miceli Silvia 

chiede al DS in che modo i docenti possano essere garantiti, dato che non sono nelle con-

dizioni di utilizzare in maniera ottimale l’attrezzatura obsoleta fornita dalla scuola. Posto in-

fatti che le operazioni di compilazione del registro vanno fatte sul momento dal docente in 

classe e non a posteriori, se si verificasse un malfunzionamento questi potrebbe essere 

passibile di denuncia penale e/o amministrativa per falso ideologico e materiale. La profes-

soressa Sansone esprime il suo parere positivo circa la sua esperienza come genitore di 

un’alunna nella cui scuola viene adottato il RE, poché consente il controllo delle assenze in 

tempo e dell’andamento del percorso formativo degli studenti. . La docente Lucia Macaluso 

propone che i criteri di accesso al RE vengano stabiliti dal collegio; il prof. Masi afferma che 

al genitore importa innanzitutto conoscere la frequenza giornaliera del proprio figlio. Segue 

un acceso dibattito. L’ins. Puccio Patricia afferma che, fermo restando l’utilità del mezzo, la 

scuola deve dotare gli insegnanti di dispositivi,  adeguati e di una linea internet pienamente 

funzionante, in quanto non intende utilizzare i propri mezzi. A tal proposito, la docente Piz-

zurro aggiunge che il proprio dispositivo può essere danneggiato accidentalmente. Intervie-

ne l’ins. Miceli Antonella che chiarisce come il collegio non sia contrario all’innovazione tec-
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nologica; tuttavia vorrebbe poter contare su dispositivi forniti dalla scuola. Il DS chiede 

all’Ins. Miceli se la stessa nel citare la volontà del  Collegio parli in quanto delegata dallo 

stesso o a titolo personale, dal momento che sino a quel momento nessuno dei docenti 

tranne che quelli che hanno chiesto la parola,  si è espresso; pertanto il DS, volendo fugare 

eventuali dubbi privi, a suo parere di fondatezza, dopo aver ascoltato attentamente le os-

servazioni dei suddetti docenti (Macaluso Lucia, Miceli Antonella, Miceli Silvia, Pizzurro 

Concetta, Puccio Patricia),  evidenzia quanto segue:  1) in merito all’eventuale violazione 

della legge a causa di un malfunzionamento della linea l’affermazione è priva di ogni fon-

damento giuridico; 2) in merito  alla carenza di dispositivi mobili da parte della scuola 

l’obiezione è pretestuosa dal momento che i docenti godono di un beneficio di € 500 per 

l’acquisto di tecnologia e materiali didattici e/o formativi ed offerte culturali; 3) le preoccupa-

zioni di alcuni docenti risultano infondate sia sul piano delle garanzie di privacy, laddove 

venga rispettato quanto indicato nella normativa vigente (GDPR), sia sul piano del buon 

senso, visto che molti docenti accedono al registro elettronico di altre istituzioni scolastiche 

e/o formative per i propri figli, sia ancora a riguardo della coerenza con le indicazioni mini-

steriali in merito ai processi di dematerializzazione. Si accende un vivace dibattito, nel cor-

so del quale si evidenziano posizioni contrastanti. Il DS pertanto specifica nuovamente che, 

come ormai noto, sia in tutte le altre istituzioni scolastiche del territorio che già da tempo 

utilizzano il registro elettronico, sia in innumerevoli piattaforme di istituzioni ed amministra-

zioni pubbliche ( es INPS; Agenzia delle Entrate, etc.), i dati sensibili sono accessibili solo 

da coloro che sono in possesso di specifico account; pertanto ricorda che se la preoccupa-

zione dei docenti è relativa alla visualizzazione del voto da parte della famiglia, il sistema è 

in grado di inibire la visualizzazione dello stesso. Il DS invita il collegio a votare: il collegio 

vota favorevolmente all’utilizzo del RE per l’AS 2018/19 e seguenti con 76 voti favorevoli, 2 

contrari;    si precisa che le assenze, i compiti per casa e le note disciplinari saranno sem-

pre visibili ai genitori. Per quanto riguarda la visualizzazione dei voti, i docenti Masi, Sanso-

ne e Mannina propongono di renderli visibili entro tre giorni; le Prof.sse Macaluso Lucia e 

Venticinque Rosa propongono invece che i voti siano resi visibili nell’ultima settimana di 

ogni mese; il DS invita pertanto il Collegio ad esprimersi attraverso democratica votazione a 

maggioranza: Il Collegio delibera che i voti siano visibili nell’ultima settimana di ogni  mese; 

la suddetta proposta viene approvata con voti 75; a favore della proposta alternativa si 

esprimono 3 docenti. 

Si dichiarano nuovamente contrarie all’adozione del registro elettronico le prof.sse Miceli 

Silvia, Pizzurro M.Concetta, le quali puntualizzano comunque di essere favorevoli alla pro-

posta che vuole visibili i voti a partire dall’ultima settimana di ogni mese.  

Riguardo al documento di valutazione quadrimestrale, esso verrà stampato per le famiglie 

che non hanno lasciato la propria e-mail in segreteria e che quindi non possono procedere 

all’accreditamento tramite username e password riservata. 

Si passa alla trattazione del secondo punto all’o. d. g. Il DS propone al Collegio un progetto 

PON per la scuola secondaria di primo grado, primaria e infanzia, finanziato e approvato, 

per l’ampliamento delle conoscenze di base di Italiano, Matematica, Scienze e Lingue stra-
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niere. La docente Scozzari chiarisce al Collegio i termini dello svolgimento del PON e la 

sua organizzazione. Il DS chiede al collegio la disponibilità di massima: 33 docenti danno la 

loro disponibilità di massima, pertanto il PON viene ritenuto fattibile.  

Si passa alla trattazione del terzo punto all’o. d. g. Il DS comunica:  

- che la programmazione per la scuola primaria per il secondo quadrimestre sarà settima-

nale e    si svolgerà ogni martedì dalle 14:30 alle 16:30. 

- che il progetto “Filosofia per l’infanzia” si svolgerà regolarmente con due docenti. 

- che l’insegnante Patti Giulia, a dicembre ha ottenuto l’immissione in ruolo ed essendo 

nell’anno di prova è necessario individuare un tutor; al riguardo seguirà una circolare per 

individuarlo. 

- che la formazione sulla valutazione promossa dall’Ambito 22 avrà inizio nel mese di mar-

zo; seguirà circolare per la partecipazione.  

Esaurita la trattazione dei punti all’ODG, il Presidente dichiara sciolta la seduta alle ore 

17:20. 

 

IL SEGRETARIO 

Ins. Luigi Morreale 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

prof. Fabio Angelini 

 


